

2025年上半年全区经济持续回升向好

“西藏自治区成立60周年”系列主题新闻发布会召开

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)7月30日,西藏自治区人民政府新闻办公室召开“西藏自治区成立60周年”系列主题第十四场新闻发布会,介绍了2025年上半年西藏金融运行情况。

新闻发言人,中国人民银行西藏自治区分行党委委员、副行长姚中玉通报相关情况。

姚中玉介绍,2025年上半年,人民银行西藏自治区分行坚决贯彻党中央、国务院、人民银行总行和自治区党委、政府的各项决策部署,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,认真落实适度宽松的货币政策和中央赋予西藏的特殊优惠政策,扎实做好金融“五篇大文章”,引导金融机构加大信贷投放力度,优化信贷投向结构,降低实体经济综合融资

成本,深化跨境金融服务,为全区经济回升向好营造了适宜的货币金融环境,以优异成绩庆祝西藏自治区成立60周年。

据介绍,2025年上半年西藏金融运行亮点突出,数据亮眼:截至6月末,社会融资规模存量9447.29亿元,同比增长6.19%;本外币各项贷款余额6568.2亿元,较年初增长9.25%;今年上半年,金融业增加值同比增长26.7%,拉动地区生产总值增长2.9个百分点。

金融“五篇大文章”成效显著,截至6月末,科技贷款余额1353.95亿元,同比增长18.18%;绿色贷款余额1956.19亿元,比年初增长12.2%;普惠小微企业贷款529.56亿元,同比增长25.72%;数字经济产业贷款余额58.61亿元,

数字技术应用业贷款占比70.16%;今年上半年,养老金融“康养贷”“安享贷”发放624笔共2.48亿元,落地首笔养老产业融资贷款1000万元。

重点领域信贷支持有力,截至6月末,基础设施中长期贷款余额1905.54亿元,同比增长7.69%;个人消费贷款余额1063.91亿元,同比增长20.43%;房地产贷款余额486.99亿元,同比增长18.5%;制造业贷款余额167.18亿元,比年初增长8.42%;涉农贷款余额1370.04亿元,比年初增长4.64%。融资成本持续下降,今年上半年,新发放一般商业性贷款加权平均利率1.46%,同比下降0.34个百分点,企业贷款1.39%,同比下降0.45个百分点,普惠小微贷款1.15%,同比下

降0.51个百分点。

此外,跨境金融方面,4家银行开通5个人民币同业往来账户,跨境支付通业务办理286笔共237.63万元,对周边国家跨境人民币收付总额同比增长71.72%,贸易外汇收支便利化试点机构3家、企业15家,业务笔数和金额同比分别增长3.98倍和8.67倍,落地首单相关业务涉及外汇掉期131.65万美元。

银行机构表现亮眼:农业银行投放涉农贷款196亿元,余额破620亿元,脱贫县贷款余额1902.19亿元,打造2个乡村振兴示范点发放106.99亿元;中国银行各项贷款余额破737亿元,新增超122亿元,科技金融贷款余额近229亿元,绿色金融贷款余额超257亿元,为重点铁路等项目融资118亿元。

《问政拉萨》栏目第47期开播

拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)7月30日,《问政拉萨》栏目第47期聚焦城乡环境综合整治战略推进过程中出现的突出问题,对城关区、堆龙德庆区、达孜区、八廓古城管委会、市住建局、市公安局交警支队等相关部门进行现场问政。

节目伊始,调查短片曝光了近期主城区三区境内存在的基础设施损坏,车辆乱停乱放、违规占用盲道,主干道交通信号灯未启用或设置不合理等问题。被问政单位对各项问题进行了回应,明确作出整改承诺,表示将建立协同配合的长效机制,以更加务实的举措立行立改,精准推进城乡环境综合整治战略,有效避免问题反弹回潮,确保城乡环境更整洁、更有序、更宜居,努力以新面貌、新形象庆祝西藏自治区成立60周年。

本期节目线上总播放量14.9万人次,总点赞量19.2万人次。

市人大常委会副主任次仁卓嘎,市政协副主席韩云拴出席。

市文联深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神座谈会召开

拉萨融媒讯(记者满文妍)日前,拉萨市文联深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神座谈会召开。会议深入学习贯彻了习近平总书记重要回信精神以及中国文联深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神座谈会精神等。

会上,影视家协会、作家协会、书法家协会代表围绕学习贯彻习近平总书记重要回信精神展开交流发言。大家一致认为,习近平总书记的重要回信是对广大文艺工作者的巨大鼓舞,更是新时代文艺事业发展的行动指南。与会代表表示,将牢记总书记的殷切嘱托,把个人艺术追求融入党和人民事业之中,以“深入生活、扎根人民”实践活动为重要抓手,将学习成果转化为文艺精品创作的生动实践。

拉萨市文联影视家协会副主席郁咏说:“在今后的工作中,我将以总书记的重要回信精神为指引,扎根基层,用心感受人民的喜怒哀乐,

创作出更多人民群众喜爱的影视作品。”

拉萨市文联作家协会秘书长赵建媛表示,从总书记的重要回信中深刻领悟到文化自信对文艺创作的重要意义,电影作为重要的文化传播载体,在弘扬中华优秀传统文化、讲好拉萨故事方面肩负着重要使命。

会议强调,全市文艺工作者要深刻领会习近平总书记重要回信的核心要义和精神实质,以习近平文化思想为指引,在精品创作上聚力突破。要以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦“四件大事”,锚定当好“七个排头兵”的奋斗目标,深入挖掘拉萨特色文化。围绕庆祝西藏自治区成立60周年、拉萨旧城改造提升成果等重大主题,办好“雪域古城·圣地拉萨”第七届书法美术摄影精品创作展、“拉萨的歌”创作推广等系列品牌活动,打造具有时代特征、高原风格、拉萨特色的文艺精品,为谱写中国式现代化拉萨篇章贡献文艺力量。

“舌尖节约”成文明印记 拉萨全城倡行“光盘行动”



拉萨融媒讯(记者齐永昌)7月29日下午,由拉萨市委宣传部主办,市文明办、市市场监督管理局联合承办的“五大文明行动”之“文明餐桌”活动在仙足岛火热启动。活动面向全市餐饮单位、消费者及机关企事业单位干部职工,发出“光盘行动”、勤俭节约、文明用餐、合理消费的响亮倡议。

下午5时,仙足岛牦牛牦牛火锅体验馆门前,工作人员与志愿者们化身文明使者,向过往市民发放《拉萨市文明行为促进条例》与《中华人民共和国食品安全法》宣传资料,将“反对浪费、崇尚节约”的新风送入人心。

现场市民龙丽说:“节约粮食是中华民族的传统美德。每顿饭的浪费看似微小,积少成多却是惊人的损失。节约粮食不仅是对劳动者的尊重,更是自身文明素养的体现。”在志愿者引导下,众多市民主动加入“弘扬勤俭节约 制止餐饮浪费”签名行列,在签名墙上签下自己的名字,立下践行“光盘行动”



图为工作人员和志愿者为市民发放宣传手册。齐永昌摄

的承诺。

市市场监管局餐饮监督管理科科长黄佳琪在现场动员:“我们号召餐饮单位当好餐桌浪费的‘守门员’,消费者争做理性消费的‘排头兵’,希望广大市民积极行动起来,共同成为厉行节约的践行者、宣传

者和监督者。”

据了解,此次“文明餐桌”活动是拉萨市深化“五大文明行动”的重要一环。文明餐桌是节约风尚的践行地,是礼仪素养的展示台,更是社会文明的缩影和传承。让“舌尖上的节约”成为鲜明的文明印记,为拉

萨擦亮文明底色注入持久动力。

市委宣传部文明办综合科科长刘源表示:“此次活动旨在大力提倡反对浪费、崇尚节约。在此呼吁全体市民珍惜粮食,从每一餐做起,践行勤俭节约理念,养成文明用餐习惯,以合理消费引领社会新风尚。”

网络名人西藏行:

见证生态蝶变与文化传承

拉萨融媒讯(记者格桑卓嘎)7月29日,“中国式现代化的万千气象”网络名人西藏行活动走进拉萨南山公园和西藏唐卡画院,通过镜头记录高原的生态之变与文化传承。

当日上午10时,网络名人们来到拉萨南山公园,实地感受拉萨南山绿化工程的显著成果。曾经的荒山如今绿意盎然,与拉萨河交相辉映,绿树成荫的步道让人流连忘返。

返。这一“荒山披绿装”的生态奇迹,展现了西藏在生态文明建设上的坚定决心与扎实行动。

“我第三次来拉萨,每次都有新感受。如今的拉萨绿水青山,完全不像高原城市,更如江南般秀美。”网络名人“小议国事”感慨道,他表示创作更多优秀作品,让世界了解新时代西藏的风貌。

下午3时,网络名人们走进西藏

唐卡画院,近距离领略这项千年非遗艺术的独特魅力。画院内,年轻画师们正专注绘制唐卡,让这一传统技艺在当代得到活态传承。

“我们参观了西藏唐卡画院,了解到唐卡已有一千三百多年的历史。我们用视频记录了西藏的美景、动人的故事和珍贵的文化传承。接下来,我们会把这些带回江苏,把更多、更好的西藏故事讲给江

苏的朋友们听。”网络名人“小李来了”表示。

从南山公园的生态蝶变到唐卡画院的文化坚守,此次活动从生态保护与文化传承两个维度,生动展现了西藏自治区成立60年来,尤其是党的十八大以来西藏在各领域取得的全方位进步。网络名人们用自身视角与方式,将这些鲜活的发展故事传递给全国乃至世界受众。

拉萨市首届地方病技能大赛举办 以赛促能筑牢健康防线

拉萨融媒讯(记者满文妍)近日,“岗位练兵——拉萨市首届地方病技能大赛”顺利举行。本次大赛由拉萨市卫生健康委员会主办、拉萨市疾病预防控制中心承办,以“筑牢防治根基,守护群众健康”为主题,汇聚各县(区)疾控中心及基层医疗机构专业人员,通过理论与实践结合的比拼,全面检验地方病防治队伍能力,为守护群众健康筑牢技术防线。

竞赛环节聚焦“理论+实操”双维度考核。理论考试涵盖碘缺乏病、寄生虫病等地方病的定义、流行特征、诊断治疗等核心知识;实操操作考核直击工作重点,设置甲状腺超声测量、盐中碘含量检测等项目,由川藏两地疾控专家担任监考,确保考核专业性与严谨性。

曲水县疾病预防控制中心参赛人员达瓦仁说:“这次竞赛是我们

地方病防治知识查漏补缺的好机会,从理论知识到工作实操都进行了系统梳理。对我们来说,每一次能力提升都是为了更好地保护一方老百姓的健康。”

据了解,西藏作为包虫病高发区,近年来防治成效显著。人群患病率从2016年的1.66%降至2024年的0.16%,传染源感染率从7.3%降至0.92%。拉萨市大骨节病、碘缺乏病均达到消除标准。然而面对复杂多变的疾病流行形势,防治工作仍面临多种挑战。此次大赛正是应对防控挑战的务实之举,通过“以赛促学、以赛促练”,推动专业技术人员能力提升,为后续工作筑牢技术支持。

拉萨市疾病预防控制中心副主任次仁央宗说:“举办此次大赛主要是为了提升专业人员的理论水平和实践能力,进一步提升基层地方病防治水平。”



图为参赛人员正在完成实操考核。拉萨融媒记者 满文妍摄

京拉携手助春蕾 爱心资助暖童心

关爱未成年人 用心呵护成长

拉萨融媒讯(记者王静敏)7月28日,“60献礼·京拉春蕾绽放行动”暨2025年“春蕾计划——梦想未来”北京行动公益项目女童教育

帮扶项目资助金发放仪式在城关区举行。活动由拉萨市妇联主办,城关区妇联等单位协办,共为477名女童发放资助金20万元,其中小学女生431名(每人400元)、初中女生46名(每人600元)。

仪式现场,拉萨市、城关区相关领导及受助学生、家长代表50余人参加。受助学生代表旦增拉姆表示:“感谢北京的帮助,我会努力学习,将来回报社会。”城关区妇联表示将做好后续帮扶工作,拉萨市妇联强调,京拉两地妇联多年来携手推进儿童公益,此次活动是“春蕾计

划”落地拉萨的又一实践,未来将惠及更多女童。

活动最后,主办方北京市妇联、北京妇女儿童发展基金会赠送锦旗,表达“京拉同心助春蕾 情暖高原育新苗”的协作情谊。资助金将通过转账精准发放,助力高原女童健康成长。

慰问信

驻市中国人民解放军指战员、武警部队官兵、海军“拉萨舰”全体官兵、军队文职人员、预备役人员、民兵,全市烈军属、退役军人和其他优抚对象:

值此中国人民解放军建军98周年光辉节日来临之际,我们谨代表中共拉萨市委、拉萨市人民政府和全市各族人民,向你们致以节日的祝福和诚挚的慰问!

98载砥砺奋进,98载忠诚如磐。中国人民解放军是中国共产党缔造和领导的人民军队,从诞生之日起就英勇投身于为中国人民求解放、求幸福,为中华民族谋独

立、谋复兴的历史洪流,一路披荆斩棘,付出巨大的牺牲,建立了彪炳史册的卓越功勋。历史雄辩地证明,人民军队不愧是保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石,不愧为维护地区与世界和平的强大力量。

军旗猎猎,铸就辉煌。长期以来,广大驻拉官兵坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,始终传承红色基因,牢记初心使命,大力弘扬听党指挥、能打胜仗、作风优良的光荣传统,出色完成各项军事训练和备战任务的同时,把驻地当故乡,视人民为亲人,积极投身全市

经济社会发展,在抢险救灾、维稳处突、边境国防、生态保护、民族团结和创建双拥模范城等重大任务中,勇挑重担、冲锋在前,展现了时代新风采。全市军民踴躍讲政治、顾大局,默默支持国防和军队建设,用大爱真情筑牢了国防后盾。广大退役军人各条战线上始终保持革命军人本色,为党分忧、为国奉献、为民服务,生动诠释了“离军不离党、退役不褪色、转业不转志”的铮铮誓言。在此,向你们致以衷心的感谢和崇高的敬意!

军民同心踏征程,军地合力谱新篇。2025年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯

战争胜利80周年,是西藏自治区成立60周年。2025年,拉萨市第八次荣获“全国双拥模范城”。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,紧紧围绕服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,深入践行“五条原则”,常态推进“四大战略”,全面抓好“五项工作”,强力实施“八大行动”,奋力推进强边大后方建设,全力保障部队练兵备战,扎实做好拥军支前工作,坚决落实各项优抚安置政策,用心用情

用力解决好部队官兵的“后路、后院、后代”问题,全面弘扬拥政爱民、拥军优属的深厚情谊,不断巩固发展坚如磐石的军政军民团结,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围,共同谱写中国式现代化拉萨新篇章!

祝广大官兵和同志们节日快乐、身体健康、工作顺利、阖家幸福、扎西德勒!

拉萨市退役军人事务工作领导小组办公室
拉萨市退役军人事务局
拉萨警备区政治工作部
2025年7月31日